

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу **Тошовой Барно Рузикуловны** - «Формирование навыков речевого общения студентов таджикоязычной аудитории медицинских колледжей Республики Таджикистан в современных условиях поликультурной среды», представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 - теория и методика обучения и воспитания (методика преподавания русского языка в вузах и средних общеобразовательных школах).

Актуальность темы настоящего исследования бесспорна, так как развитие устной и письменной речи в системе среднего профессионального образования рассматривалось методикой в качестве одного из главных, стержневых направлений в изучении русского языка. Обогащение словарного запаса студентов медицинского колледжа, в том числе изобразительно-выразительными средствами русского языка на материале художественных произведений, обучение связной речи и развитие ее выразительности - таковы основные задачи, которые решались в практической работе словесника и теоретических исследованиях методистов в аспекте данной проблемы.

Противоречие, с которым связано представленное исследование, заключается в следующем. Среди работ, посвященных проблемам билингвизма в основном рассматриваются вопросы национально-русского билингвизма. Однако до сих пор недостаточно изученными остаются вопросы формирования навыков речевого общения.

Ценность исследования обусловлена недостаточной лингвометодической разработанностью вопросов психолого-педагогических условий повышения эффективности обучения таджикскому языку в медицинском колледже, что приводит к противоречию с потребностями социальной, профессиональной, национальной (этнокультурной) и педагогической практики. Существует и в

последние годы еще более обострилось противоречие между потребностью в повышении общекультурного уровня молодежи, речевой культуры на таджикском языке и недостаточной разработанностью программно-методического обеспечения курса русского языка в среднем специальном образовательном учреждении. Возникла необходимость теоретического осмысления накопившихся изменений в педагогической практике и их отражения в целях, содержании, технологии формирования речевой деятельности по русскому языку.

Цель диссертационной работы - теоретически разработать, научно обосновать и экспериментально аргументировать развитие речевой деятельности студентов медицинского колледжа по русскому языку в условиях формирования билингвизма.

В ходе исследования получены исходные данные и базовые положения о формировании речевого общения студентов таджикоязычной аудитории медицинских колледжей. Предложенная технология формирования речевой деятельности студентов медицинского колледжа, выводы и рекомендации исследования дают возможность оптимизировать учебный процесс, качественно улучшить организацию обучения в колледжах и высшей школе, эффективно управлять коммуникативным и интеллектуальным развитием студентов.

Тошова Барно Рузикуловна имеет за своими плечами солидный опыт работы в области преподавания русского языка в среднем специальном образовательном учреждении. В настоящее время Тошова Б.Р. работает в Гиссарском медицинском колледже преподавателем русского языка.

За время соискательской деятельности Тошова Б.Р. проявила хорошие качества исследователя, имеет важные публикации по проблемам обучения русскому языку студентов медицинских специальностей. Она участницанюгих международных и республиканских конференций по проблематике исследования, является высококвалифицированным педагогом и исследователем, пользуется уважением среди коллег и студентов.

На этапе подготовки диссертации к защите Тошова Б.Р. ознакомилась и проанализировала существенный объём методической, лингвистической, педагогической, психологической литературы по теме исследования, проявила добросовестность, настойчивость, целеустремлённость, огромную работоспособность и самостоятельность.

Теоретические выводы и рекомендации диссертанта логически вытекают из общего содержания диссертации. Автореферат отражает основное содержание диссертации. Полученные в ходе исследования результаты нашли отражение в ряде публикаций, в том числе, в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте РТ.

Диссертация является самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи, имеющей существенное значение для педагогической науки и практики, рекомендуется к защите по специальности 13.00.02 - теория и методика обучения и воспитания (методика преподавания русского языка в вузах и средних общеобразовательных школах).

Научный руководитель:

доктор педагогических наук, профессор,
заведующая кафедрой общего языкознания и
сравнительной типологии
Таджикского национального университета

Рузиева Лола Толибовна

18 декабря 2020г.

Контактная информация:

Адрес: 734025, РТ, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17
Тел.: +992 907 389 398 (моб.)

Подпись профессора Рузиевой Л.Т. заверяю
Начальник УК и спецчасти ТНУ



Тавкиев Э.Ш.

18 декабря 2020 г.